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0 monstruositate.
Este lucru ştiut că Maghiarii ăştia 

fac cele mai de multe-ori năzbutii. Când 
nu ştiu pe ce cale se mai apuce — şi 
asta li-se întâmplă des, — când véd ei 
bine că »supuşii« îi iau înainte prea de 
tot, odată se pun pe lucru, pe invenţiuni,
— căci sünt foarte invenţioşi de altfel. 
Şi inventează multe, multe şi de toate, 
o sumedenie de nérozíi, toate cu un ci
nism revoltător aplicat Românilor.

De multe-ori au ajuns culmea tur- 
bărei, într’un cas patologic demn de milă 
şi de compătimire. Şi în această deplo
rabilă stare au spus multe, au afirmat 
nérozíi peste nérozíi, stupidităţi şi infamii.

Trădători nihilişti, anarchişti, agi
tatori, revoluţionari, rebeli, etc. etc., de 
toate sünt în acelaşi timp Românii apă
saţi, după-cum susţin cu tărie şi cu un 
ridicol aer serios cei-ce li-se pretează de 
stăpâni sfidând dreptatea şi adevărul.

Nu e, cred, popor mai obijduit, mai 
persecutat în propria lui ţeară decât 
noi, cei vecinie insultaţi, batjocoriţi şi 
călcaţi în picioare, vecinie loviţi în cel 
mai scump şi mai sfânt sentiment. De 
pretutindenea, din toate unghiurile ţărei 
locuite de Români, răsună sfăşiitor de 
trist strigătul lor de durere înălţându-se 
sus la cer, străbătând depărtările au
zite de toţi, de întreaga lume.

Acest sfânt şi curat strigăt, acea
stă nobilă şi frumoasă protestare a drep
tului călcat în picioare, această dreaptă 
pretenţie a unor pe nedrept obijduiţi, 
supără pe asupritori, strigătul acesta le 
atinge urechia într’un chip prea suscep- 

^  tibil şi prea neliniştitor. Şi ei în furia 
lor nebună, provocată de acest glas al 
dreptăţei, se reped cu un gând duşman 
şi ucigător asupra celor-ce îndrăznesc 
a-’şi afirma fără frică şi în mod leal na
ţionalitatea, originea şi dreptul lor.

Aşa, că pe lângă ridicolul ce cu
prind afirmaţiunile şi acţiunile lor, se 
mai află în ele şi o mare parte tristă, 
dureroasă. Acele nebunii ale lor sünt 
crezute, interpretate în mod serios, con
form principiului lor de stat, de cătră 
cei de sus şi resultantele sünt aplicate, 
prin legi, celor-ce nu se supun dorinţei 
lor de moarte naţională.

Vorbe, ce în alte părţi şi la un alt
fel de oameni n'ar fi decât vorbe, la 
dînşii au o mai mare însemnătate, căci 
ele produc sau se prefac însele în fapte. 
Alegaţiunile unor smintiţi ambiţioşi, şo- 
vinişti perfizi, sünt luate în considera
ţie, cântărite, preţuite şi cei-ce le debi
tează primesc satisfacţie întotdeauna. E 
ceva trist, sfăşiitor de trist, când te gân
deşti, că aceste nérozíi, cari nu ’ţi-ar 
pute stîrni decât rîsul şi compătimirea, 
aceste vorbe goale să producă totuşi 
nişte fapte aşa de mari, atât de însem
nate în vieaţa de jug ce o ducem. E o 
tragedie îngrozitoare ceea-ce se petrece 
cu noi în Transilvania şi Ungaria, cu atât 
mai îngrozitoare, cu cât ea se petrece as
cunsă sub vălul comediei: din rîsul 
spectatorilor şi inconştienţilor reese un 

j plâns cumplit şi arzător, un chin nesfîr- 
şit pentru cei pe spinarea cărora se pe
trece acţiunea acestei tragedii.

Acelaşi rîs te cuprinde şi acum când 
stimabilii Maghiari agită cu atâta foc
— de paie — chestia unei împăcări, ba 
mai mult a unei înfrăţiri. Auziţi bine, 
vă daţi seamă de acest cuvânt? Doi 
vechi duşmani, doi adversari de moarte, 
înduşmăniţi aproape dela naşterea lor, 
voesc să se împace, să se facă fraţi 
de cruce; şi cine face propunerea 
aceasta ?

Tocmai cel mai îndărătnic, cel care 
a jurat întotdeauna pe tot ce are el 
mai scump pe lume, că nu se va lăsa 
până nu va doborî pe celalalt, care prin 
posiţia lui nu e în stare să facă aceea ce 
pretinde că o doreşte: să se împace. Pute- 
se-vor înfrăţi vr’odată aceşti vechi duş
mani, hotărîţi răsbunători ?

în o astfel de stare se găseşte 
ţh e s tia  în fră ţire i ridicată de Maghiari,

! Aceştia au strigat întotdeauna contra 
Românilor, ne-au insultat fără încunjur, 
ne-au ameninţat, ne-au ponegrit în co
lorile cele mai negre şi mai arzătoare 
posibile.

Ne-au acusat de nişte fapte imagi
nare, ne-au persecutat necontenit şi 
acum — bunii şi nobilii! — vor să ne 
întindă mâna frăţească.

Cei-ce au decretat legea maghiari- 
sărei vor împăcare! Cei cari numesc pe 
Români trădători de patrie vor acuma 
să se împace cu ei, să se înfrăţească.

Fiiul acelui călău, care toată vieaţa 
lui a căutat să nimicească pe toate cele
lalte naţionalităţi în folosul Maghiarilor, 
fiiul acelui monstru supranumit din causa 
însuşirilor sale »zdrobitorul naţionalită
ţilor« — Stefan Tisza, contele, ne în
tinde mâna nouă, »zdrobiţilor« — după-ce 
şampania i-s’a suit la cap. Ziarele hia- 
ghiare fac, de porunceală, o propagandă 
laşă, căci ea nu pleacă din inimă, ea 
nu e sinceră ; ceea-ce fac ele acum e o 
monstruositate.

Sibiiu, 6 Oct. n.
DELA CURTE. Se zvonise 

că Monarchal e bolnav. Ştirile 
tnai none venite dela Viena ne 
spun tusé că starea sanitară a 
M. Sale e din cele tnai perfecte. 
La vânătoarea proiectată nu din 
causă de boală nu a plecat, ei 
din motivul, că e prea ocupat 
cu limpezirea situaţiei politice 
din Austria. M. Sa continuă a 
primi in audienţă diferite per
soane politice, punendu-’tfi toată 
autoritatea în cumpănă ea să 
facă pace.

Comunicatul Cehilor. Se te
legraf cază din Fraga, că partidul Ce
hilor tineri a edat un comunicat de 
cuprinsul, că egala îndreptăţire a lim- 
bei cehe în Boemia nu e basată pe or
donanţele ministeriale, ci pe legi po
sitive, aflătoare în vieaţă, anume pe 
rescriptul împăratului Ferdinand, 
edat la 8 Aprilie 1848, care, conform 
decisiunei din anul trecut a forului 
suprem judecătoresc, după dreptul pu
blic de pe acele vremuri, are putere de 
lege şi ca lege trebue se fie considerat 
şi astăzi, pentru-că prin altă lege nu 
a fost revocat. De aceea, limba cehă e 
egală în drept cu cea germană în faţa 
tuturor tribunalelor şi autorităţilor pu
blice. Comunicatul acesta s’a dat pen
tru liniştirea poporaţiunei cehe din 
Boemia.

Ce cer Nemţii ? Vorba ăluia: 
mâncând îţi vine apetitul, se adevereşte 
acum şi la Nemţii din Austria. Abia 
li-s’a întins un deget şi ei reclamă 
mâna întreagă. »Ost. Rundschau«, orga
nul celui mai gălăgios deputat german 
din reichsrath-ul austriac, a dlui Wolf, 
publică în numărul din urmă un articol 
scris şi subscris de însuşi dl Wolf, in 
care se face declaraţia solemnă, ca 
Nemţii din parlament numai atunci 
vor depune armele obstrucţiunei, dacă 
prin mesaj de tron li-se garantează 
Nemţilor din Austria împlinirea tutu
ror pretensiunilor. Wolf precisează 
aceste pretensiuni în următoarele: Pac
tul cu Ungaria se fie esecutat numai 
în forma ce o va vota parlamentul 
austriac. Să se declare cu drept de 
constrângere pentru toţi, că paragraful 
14 nu va mai fi pus în aplicare nici
odată, pentru-ca cu ajutorul lui să fie 
eludate drepturile constituţionale. Gu
vernul să fie îndrumat să presentoze o 
lege despre regularea raporturilor de 
limbi în Austria, în care să fie accen
tuată în formă clară si pregnantă re
cunoaşterea limbei germane ca limbă 
de stat şi garantarea unui teritor limi
tat german în monarchie. Wolf declară, 
că alegerea delegaţiunilor numai aşa 
se va pute face ! Scurt şi luminat: gu
vernul are să cumpere voturile Nemţilor 
cu promisiunile de sus. Oa norocul însă 
că reichsrath-ul nu e compus numai 
din Nemţi!

Chestiunea autonomiei bisericei noa
stre greco-catolice a ajuns înlr'un sta
diu foarte grav. E  vorba că congresul 

\ regnicolar, chemat se organiseze auto
nomia catolică se ţine în Noemvrie.

Proiectul de organisare prevede 
contopirea bisericei române gr.-cat. 
în lr’o căldare cu biserica catolică ma
ghiară, un lucru revoltător, volnic şi 
ilegal. Şi azi, în Octomvrie, Românii 
gr.-cat. nu ştiu încă ce vor face, ce se 
facă, ce se întreprindă pentru a-'şi 
apăra de un atentat vieaţa şi esistenţa 
bisericei.

Pe 21 Noemvrie, se zice, se va con
voca un sinod la Blaj. Nu se ştie 
însă în acest moment se va ocupa acest 
sinod şi cu chestiunea autonomiei, 
ori numai cu a „ajutorului“ de 
stat, care e de o importanţă neînsem
nată pe lângă marea chestiune a auto
nomiei.

Nu se ştie peste tot dacă sinodul 
va fi un sinod provincial, care să 
stabilească în toate chestiunile ce se 
impun azi în biserica gr.-cat. română, 
o linie de conduită uniformă, — ori 
va ti numai nu sinod archidiecesan, 
care un se ocupă de interesele metro- 
poliei întregi.

Peste tot în cele mai capitale che
stiuni nu se ştie nimic. Situaţia a fost 
caraclerisatăpenibilă, când era vorba 
de ajutor; acum se poate zice că e o 
situaţie imposibilă, teribilă, plină 
de confusii şi primejdii, lipsită de ini
ţiativă şi directivă.

Şi mai mult s’a agravat situaţiu- 
nea de când s’a văzut cât de cinic şi 
volnic a tratat conferenţa episcopilor 
catolici cu protestul ridicat de Metro- 
politul Mihályi, care a vorbit în nu
mele tuturor archiereilor români.

Atitudinea acelei conferenţe, in
spirată de Schlauch, a revoltat toate 
cercurile româneşti. Indignarea e gro
zavă şi confusia e şi mai mare.

Ca un document al situaţiei este 
1 şi articolul, ce ni-’l trimite dl Dr.Ales. 

Vaida-Voevod, cu insistentă recercare 
a-’l publica. Noi ca organ naţional, 
care iubim pe o formă ambele biserici 
române, dar’ vrem să ne susţinem in
dependenţa şi imparţialitatea în che
stiuni de acestea, publicăm cu reserva 
cuvenită articolul, ce urmează, ca ilu
strare a situaţiei şi zicem: Videant 
consults ! Eată articolul:

Români ori catolici?
Ear’ de nu ne voy lăsa pe noi şi 

pe rămăşiţele noastre într’această 
aşezare, peceţile şi iscăliturile care 
am dat să nu aibă nici o tărie...

M anifestul de unire din  
7 Octomvrie 1698.

Două secole de grele lupte au tre
cut de când strămoşii noştri, ai uniţilor 
de astăzi au încheiat pactul cu Roma.

Mari ilusii ’i-a înduplecat să pro
voace schisma, căci mari şi importante 
drepturi aşteptau să debândească pen
tru ei şi urmaşii lor. Nu este locul nici 
timpul să discutăm, dacă binele ce a re- 
sultat pentru neamul nostru din acel 
pact de natură pur politică a fost mai 
mare decât răul. Trebue însă să ne 
dăm seamă, că interesul a dictat unirea, 
ear’ nu micile chiţibuşuri de natură 
dogmatică, ce de facto a fost şi de jure 
ar fi trebuit să rămână deosebirea între 
vechea biserică română şi fiica ei aliată 
cu Roma. Şi când noi, descendenţii sem
natarilor actului de uniune, noi, în in
teresul cărora s’au rupt strămoşii noştri 
de cătră biserica românească orientală, 
căutăm să ne dăm seamă, că anume ce 
resultat au prödus ilusiile antecesorilor 
noştri, atunci cu inima amărîtă vedem, 
că răsplata ilusiilor şi jertfei lor pentru 
noi nu este decât crâncenă desilusie. 
Poporul român desbinat în două tabere: 
uniţi şi neuniţi, sufere şi a suferit toate 
relele, ce resultă din desbinare. Velei
tăţile confesionale sünt răul mai mic, 
dar’ ura, ura între fraţi, numai cu greu 
se poate înăduşi prin presiunea opiniei

*

publice şi esistă între noi ca un morb 
chronic, care în tot momentul ameninţă 
cu isbucnirea unei crise acute.

Purgatorul, papa, pânea dospită 
ori nedospită, purcederea spiritului sfânt, 
cu un cuvânt cele patru puncte ale 
uniunei să fie oare causa acestei ure 
latente? Ar fi ridicol de a susţine una 
ca asta! întrebaţi poporul, întrebaţi in
teligenţa noastră laică de ambele con
fesiuni ! Gel mult un percent are idee 
despre acele subtilităţi de natură pur con
fesională, dogmatică. Nu în această 
parte este de a se căuta isvorul răului. 
Nu, — el este causat prin firul roşu al 
trecutului uniţilor, prin tendenţa în veci 
neadormită a bisericei catolice de a ne 
escamota pe neştiute cu desăvîrşire, ear’ 
nu numai pro forma, cum ar trebui să 
fim pe basa pactului de unire, — în 
sînul »singure mântuitoarei biserice ca
tolice«. Biserica unită de astăzi de mult 
nu mai este biserica unită precum a în 
ţeles-o Atanasie şi preoţii sei.

Moravuri, ceremonial, apucături 
străine, catolice, au fost contrabandate 
cu încetul în biserica unită de rit oriental. 
Sűntein de mult pe cale de a deveni cu 
totul papistaşi.

Şi dacă cu toate acestea până în 
ziua de astăzi am rămas uniţi, causa 
este pe deoparte, că şi biserica noa
stră unită este încă românească în butul 
tuturor nisuinţelor a câtorva oameni 
crescuţi în spiritul catolicismului cosmo
polit, pe de altă parte, conservativismul 
şi indolenţa proprie firei omeneşti.

Nu ne este însă nici-când permis 
să uităm:

»Ear' de nu vor lăsa pe noi şi pe 
rămăşiţele noastre într’această aşezare, 
peceţile şi iscăliturile ce am dat să nu 
aibă nici o tărie*. Ce însemnează acest 
cuvânt solemnei la finea contractului cu 
Roma? Eu cred, că altcum nu este po
sibil să-’l interpretăm decât aşa, că pe 
cât timp interesele noastre câştigate prin 
concesiunile din acel act, nu vor fi jig
nite, strămoşii noştri s’au deobligat de a 
rămâne uniţi. în acelaşi timp însă ne 
impune nouă datorinţa sfântă, că în- 
dată-ce s’ar face încercarea de a cere 
mai mult din cum au dat semnatarii ac
tului de uniune, noi urmaşii lor să pri
vim pactul cu Roma de neesistent, >pe- 
ceţilo şi iscăliturile ce (ei) au dat să nu 
aibă nici o tărie«...

Acea »aşezare« nu au cutezat în 
trecut nici catolicii, nici Curtea, nici Ma
ghiarii să o atace. S’au mulţumit cu 
mici acţiuni de contrabandă precaută. 
Astăzi însă s’a înschimbat situaţia din 
temelie. Astăzi ei cutează să ne creeze 
o alternativă, care dovedeşte, că ne ţin 
de un popor cuprins de importanţă mo
rală ş| intelectuală. Români ori cato
lici? Eată această alternativă în faţa că
reia sün tem puşi uniţii de sub Coroana 
S tului Stefan în urma conferenţei epi- 
scopeşti catolice din 14 şi 15 Septem
vrie a.̂  c. Este nouă această alterna
tivă, căci dela uniunea noastră cu Roma 
până astăzi nici - când nu a fost con
testat caracterul specific al bisericei noa
stre unite, nici-când nu s’a făcut măcar 
încercarea de a contopi biserica greco- 
unită în biserica română apuseană. 
Acum însă cu intrigă pe deoparte, pe 
de alta cu ajutorul forţei cutropitoare a 
statului voesc duşmanii strămoşeşti ai 
neamului nostru să ne decreteze de ca
tolici. Ce ar însemna însă pentru noi o 
contopire în autonomia bisericei cato
lice maghiare ? Ce ar însemna răpirea ca
racterului particular al bisericei noa
stre? Ar însemna maghiarisarea bise
ricei unite! Maghiarisarea în formă de 
present, ear’ în viitor maghiarisai’ea ei 
desăvîrşiţă. Undo este acel greco-unit, 
care ţine la demnitatea sa de bărbat şi 
la integritatea caracterului seu naţional, 
care să fi cetit fără de a înroşi de in
dignare modul voinicesc şi cinic în care 
conferenţa episcopatului catolic maghiar 
a cutezat să treacă la ordinea zilei asu
pra declaraţiunei vrednice a Motropoli- 
tului nostru de Alba-Iulia şi Făgăraş? 
Şi care membru al bisericei greco-unite 
de rit oriental nu a simţit oare cetind 
acea ştire, afară de profundă revoltare, 
totodată şi rîvna de a răspunde în mod 
bărbătesc la acea palmă morală, care 
au cutezat episcopii catolici maghiari 
să ’i-o aplice Metropolitului nostru ro
mân unit? Nu numai Escelenţa Sa Me- 
tropolitul Victor Mihályi de Apşa a fost 
ofensat şi nu numai dreptul lui ’l-au 
călcat în picioare acei episcopi catolici 
maghiari, ci ofensat a fost întregul po
por românesc unit, în persoana capu
lui seu bisericesc. Nu Escelenţa Sa are 
să răspundă la acel atac volnic şi vio
lent, ci poporul unit are să protesteze 
acum, căci protestul Metropolitului no
stru a pierit, cum piere în vânt suspi
nul rănitului.

Ou vorbe avem să le răspundem, 
cât timp ei cu vorbe caută să vă nimi
cească. Când însă ei s’ar încumeta să 
încerce a ne subjuga prin fapte, atunci 
prin fapte avem să le răspundem şi 
noi ! Din toate părţile trebue să ne ri
dicăm vocea, bărbaţi şi femei, cu mic 
cu mare, spre a protesta în contra per
fidiei şi forţei. O deputăţie de preoţi şi 
de mireni la Roma, alta la Viena! Să 
declarăm sus şi tare, că nici-când nu 
vom suferi să fim contopiţi în autono
mia catolică maghiară, să declarăm so
lemnei, că noi în momentul, când de 
nobis sine nobis ni-s’ar răpi calitatea 
particulară a bisericei noastre din acel 
moment începând biserica unită ar în
ceta de a mai fi biserica noastră! Să 
strigăm în lumea largă, că îndată-ce 
contopirea noastră în autoromia 
bisericei catolice ar fl un fapt 
sâvîrşit, toţi uniţii am trece fără  
preget în sînul bisericei române 
greco-orientale!  Şi spre a o pută 
realisa aceasta să lucrăm neobosiţi, din 
toate puterile într’acolo, ca faptă se 
poată deveni vorba îndată-ce ei ar cu
teza să-’şi realiseze planul lor autocra
tic! Urmărind interese mai mult parti
culare decât obşteşti s’au rupt antece
sorii nostrii din sînul bisericei noue. 
Ear’ noi, strănepoţii lor, acuma, după 
un progres de 200 ani să nu posedăm 
oare atâta forţă de convingere, încât 
scopul ideal, comun, consolidarea noa
stră naţională, să-’l ştim ridica asupra 
consideraţiilor confesionale, observarea 
cărora inevitabil ar produce învinge
rea maghiaro-catolicilor ?!

Voi mame române, voi bărbaţi în 
floarea vieţei, voi bătrâni încărunţiţi 
în lupte de apărare a neamului nostru, 
putere-aţi voi suferi o desmembrare a 
naţiunei noastre, putere-aţi voi lăsa drept 
moştenire nepoţilor şi strănepoţilor vo
ştri o biserică unită maghiarisată contra 
voinţei voastre din causa slăbiciunei 
voastre de convingere?

Numai blăstămul urmaşilor, care 
zgudui liniştea mormintelor noastre 
am merita să ne fie răsplata, dacă am 
intra în autonomia bisericei catolice 
maghiare când biserica soră, română 
din fire, română din sânge, română din 
limbă ca un liman mântuitor ne primeşte 
în momentul supremului pericol naţio
nal în sînul seu. Interesul Romei şi in
teresul casei domnitoare au dat iniţia
tiva la schismă în sînul poporului ro
mânesc. Le-a succes, de oare-ce şi in
teresele străbunilor noştri au consunat 
cu interesele lor.

Ce interes ne-ar mai lega însă de 
o biserică a cărei scop a devenit des- 
naţionalisarea noastră ?

Am fi nişte degeneraţi, dacă de 
dragul confesiunei nu am abandona o 
biserică, ce astăzi cutează o flagrantă 
tradare a pactului reciproc, neţinând 
cont de condiţiunile sub cari antecesorii 
noştri s’au unit cu Roma, numai cu sco
pul de a ne răpi ce trebue să ţinem 
mai sus decât ori-şi-ce: legea de rit 
oriental şi limba !

Am fi nişte sceleraţi, dacă noi, »ră
măşiţele* celor subscrişi la actul unirei 
am suferi să ne scoată din vechea »aşe
zare*, făr’ să susţinem pactul străbu
nilor noştri, în urma căruia »peceţile şi 
iscăliturile« lor nu au »nici o tărie« din 
moment ce sűntem contopiţi în biserica 
maghiaro-catolică.

Viitorul poporului român este pe
riclitat, periclitate ne sünt cele mai scumpe 
tesaure, ce le are o naţiune. O luptă 
mai sfântă, decât ceea-ce ni-se impune 
nouă, nu ’i-a mai fost impusă nici unei 
ginte din partea duşmanilor sei.

Si volumus pacem, bellum debemus
parare !

Cine ar pute sta cu mânile în sîn, 
când însăşi esistenţa noastră etnică este 
ameninţată prin catolicii maghiari ?

E timpul suprem să pregătim ma
rea luptă, care, — pregătind-o bine, — 
ne garantează victoria asupra atentato
rilor. La muncă deci! Să dăm năvală!

Să lucrăm din toate puterile într’a
colo, ca în momentul când Ei ar decreta 
moartea bisericei noastre unite naţio
nale, Noi se ne înălţăm la nouă vieaţă 
în sînul bisericei noastre neunite naţio
nale. Să aruucăm mănuşa strigându-le: 
Catolici maghiari nu o sé ne ve
deţi nici când! Săvîrşiţi atenta
tul, dacă voiţi sé ne vedeţi greeo- 
orientali români !

Dr. Ales, de Vaida- Voevod.
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Congresul o rien ta lilo r.
Roma, 3 Octomvrie n.

Aseară la ora 8 şi jumătate s'a 
ţinut într’o sală a universităţei o mare 
întrunire amicală a membrilor con
gresului.

Sala era literalmente plină.
Am remarcat foarte multe doamne.
Contele de Gubernatis, preşedin

tele comitetului organisător, a fost peste 
măsură de gentil cu toţi, şi în special 
cu Românii.

E  desemnat ca preşedinte de 
onoare al congresului ilustrul senator 
Ascoli, unul din cei mai învăţaţi pro
fesor universitar italian.

Ca preşedinte de secţie e desem
nat şi Urechiă.

Inaugurarea oficială se va face 
Mercuri, la orele 10 şi jumătate, în 
marea sală a Ovaţilor şi Curtaţilor 
din Campidoglio, în faţa autorităţilor.

Discursurile de înauguraţiune vor 
fi tăcute de ministrul de instrucţiune 
Baccelli, care va vorbi în numele Ita
liei şi de primarul Romei, prinţul 
Ruspoli, care va saluta pe congre- 
sişti în numele oraşului.

Vor răspunde representanţii dife
ritelor state, între cari şi Urechiă.

A sosit aci şi profesorul univer
sitar Origore Tocilescu, care vine 
din Bremen, unde a luat parte la con
gresul filologilor germani ce s'a ţinut 
acolo.

Roma, 4 Octomvrie n.
înainte de ameazi s'a deschis 

congresul orientaliştilor. Presenţi erau: 
ministrul de culte italian Racceli, 
ca representant al regelui, ministrul 
de justiţie Monati, representanţii tu
turor autorităţilor civile şi militare, 
mai mulţi membri ai corpului diplo
matic şi ca la 1200 de congresişti. 
Ântâiu a salutat ministrul Racceli 
congresul, în numele regelui, cu o vor
bire ţinută în limba latină, ear' după 
el a vorbit profesorul de Gubernatis, 
presidentul comitetului Organisator şi 
în urmă delegaţii guvernelor represen- 
tate la congres, lo ţi oratorii au fost 
aclamaţi. A doua şedinţă s’a ţinut 
după ameazi. S’a ales biroul şi con
gresul 'şi-a început lucrările meri- 
toriale.

Revistă esternă.
Anglia şi Transvaal.

Răsboiul până acum nu s’a în
ceput, căci ştirea despre năvălirea En
glezilor în statul Oranje, nu se con
firmă. Poate ştirea să-’şi aibă isvorul 
în vre-o mică ciocnire locală dela gra
niţă, fără de mare însemnătate.

Trăgănarea începerei ostilităţilor se 
atribue intervenţiei reginei Victoria. 
O depeşă din Londra, din 4.1. c. anunţă, 
că regina a intervenit în conflict, voind 
a îndupleca pe Salisburg să nu închidă 
lui Krüger ori-ce cale de reîntoarcere 
şi să trimită în Pretoria un răspuns în 
acest sens.

De altcum pregătirile continuă din 
ambe părţile.

Situaţia republicei Transvaal, în 
caşul unui răsboiu e critică şi în urma 
posiţiei sale geografice, fiind încunjurată 
în parte mare de posesiuni engleze. 
Numai în ost se mărgineşte pe o întin
dere oare-care cu posesiuni portugheze. 
Aici se află portul Delagoa, care deşi 
în stăpânire portugeză, este cel mai 
însemnat port de mare pentru Trans
vaal. în sud, lipit de Transvaal să es- 
tinde statul liber Oranje, ear’ încolo 
ambele aceste state sünt împrejmuite cu 
colonii engleze. în nord e Rhodesia, în 
vest posesiunile Betschuane, în sud ţeara 
(Jap, în sud-ost şi ost posesiunile Zulu- 
Kaffer şi Natal etc.

O parte mai mică a Natalului este 
vîrîtă între Transvaal şi Oranje. Din 
oraşul Cap se anunţă, că Boerii au pla
nul să atace mai ântâiu acest teritor. 
în partea aceasta se vor desvolta lup
tele cele mai crâncene. Aici debarcă şi 
înaintează trupele de combatanţi din 
India şi trupe sanitare. Mai de curând 
au sosit noue transporturi de soldaţi 
din India pe două vapoare, debarcând 
la D’ Urban (port Natal).

Din toată lumea.
— Milan şi Rusia. — Armata colonialii 

franceză. — Conflictul anglo-veneznelian. —

în cercurile politice din Belgrad se 
vorbeşte, că Milan cu puţin înainte de aten
tatul lui Knezevici, a făcut încercare în Pe
tersburg să se împace cu Rusia. încercarea 
însă ’i-a fost respinsă.

In ultimul consiliu ministerial francez, 
ministrul Gallifet a desvoltat basele princi
piale pentru reorganisarea armatei coloniale 
franceze. In curând va presenta un proiect 
detailat. *

Tribunalul arbitrai pentru delimitarea 
hotarului anglo-venezuelian, a dat în una
nimitate o sentenţă, care constitue un com
promis în favoarea Venezuelei.

S i b i i u ,  Sâmbătă,

Revista ziarelor.
„Gazeta Transilvaniei“, arătând grava 

situaţie a bisericei gr.-cat. române în chestiunea 
autonomiei, cere lămuriri asupra atitudinei şi 
acţiunei archiereilor uniţi.

»Până în ziua de azi — zice »Gazeta« — 
nu înţelege nimeni, de ce episcopii români uniţi, 
cu toată independenţa declarată şi recunoscută 
a bisericei lor, de un şir de ani încoace iau to
tuşi parte regulat la conference episcopilor 
romano-catolici. Şi nimeni nu se va mira, că 
aceeaşi nedumerire a cuprins pe credincioşi în
deosebi acum, când se tratează de validitarea 
dreptului de independenţă al bisericei.

Foaia bisericească din Blaj cere ca mi
renii şi cu toţii împreună sé spriginească pe ar- 
chierei în posiţiunea şi resoluţiunile, ce le-au 
luat faţă de plănuita autonomie a catolicilor 
unguri. Cum să-’i poată însă spriginî, dacă 
până în ziua de astăzi încă ei nu cunosc pe 
deplin şi cum se cuvine această posiţiune şi 
acele resoluţiuni?«

„Epoca“ critică modul, cum oposiţia din 
România tratează chestiunea Porţilor-de-fer.

„Coustituţionalul“ ar voi ca proiectul 
legei de reorganisare a poliţiei administrative 
din ţeară, la care lucrează dl general Algiu, să 
fie dat publicităţei, pentru a pute fi discutat 
de presă.

„Voinţa Naţională“ continuă articolele 
dlui Spiru Haret asupra legei învăţământului se
cundar.

„Timpul“ continuă polemica sa cu »Con
stituţionalul«, care numeşte guvernul actual »o 
tovărăşie de epigoni«.

„La Roumanie“ se ocupă de conflictul 
ivit între Englitera şi Transvaal.

„Drapelnl“ continuă comentarea artico
lelor »Timpului« asupra taxelor dela Porţile- 
de - fer.

„Dreptatea“ se ocupă de sgomotul răs
pândit asupra unei viitoare proclamări a dlui 
Ionel Brătianu ca şef al partidului liberal, şi 
crede că acest lucru nu s’ar pute realisa.

„Universul“ se ocupă de pornirea spre 
o împăcare între Români şi Maghiari. Confra
tele nostru deşi consideră această pornire ca un 
semn îmbucurător (?), totuşi aproabă cu totul 
atitudinea reservată a Rom ânilor, cari aşteaptă 
ca Ungurii să dee primele semne faptice de 
bunăvoinţă.

„Adevărul“ găseşte că politica conserva
torilor din timpul oposiţiunei nu se potriveşte 
cu cea dela guvern.

„Opinia“ (Iaşi) se ocupă de taxele dela 
Porţile-de-fer, esprimând speranţa, că actualul 
ministru de esterne va duce la bun sfîrşit ne- 
gociările întreprinse.

Cărturari şi popor....
Noul paroch din Orăştie lo a n  Mofa a 

rostit o cuvântare la introducerea sa, din care 
1 scoatem şi noi o parte, fiind ea o zugrăvire a 

legăturei dintre cărturarii şi învăţaţii popo u lu i 
şi popor, şi îndeosebi a legăturei dintre preot 

i şi popor, şi a datorinţelor ce le au unii faţă 
I de alţii.

Eată aeeastă parte.-

Iubiţi ascultători! întrevăd, că cu oare
care neastîmpăr veţi fi aşteptând să auziţi 
cuvintele cu care mă voiu înfăţişa la acest 
loc azi, când ântâiaşi-dată m’a învrednicit 
D-zeu să slujesc la sfântul seu altar acesta, 
la care m’aţi chemat. Şi eu vă înţeleg acea
stă aşteptare, pentru-că nu este un lucru de 
toate zilele alegerea şi aşezarea unui preot,

I şi pentru-că dela nimerirea norocoasă 
sau puţin norocoasă a poporului în 
persoana celui ales, atîrnă adese-ori 

j şi în însemnată măsură liniştea lui, 
bucuria lui, ba chiar fericirea lui în 
multe privinţe.

Pentru-ca dintru început şi uşor să în
ţelegeţi cum gândesc eu asupra legăturei, 
asupra atingerei ce trebue să vieze totdeauna 
între duhovnic şi credincioşii sei, deci şi în 
ce fel va fi pornită şi călăuzită lucrarea mea 
în mijlocul credincioşilor mei, — îmi voiu tâlcul 
prin o asămănare gândul meu, asămănare care 
să vă facă lămurit, ce ţin eu că e poporul, 
şi ce pătură suprapusă lui de cărturari şi 
învăţaţi, printre cari şi preoţii bisericei

Poporul, iubiţilor, este tocmai ca ţarina 
cea frumoasă, ca pământul cel bogat, în care 
a înmagazinat D-zeu mii şi mii de feluri de 
materii nutritoare, şi a sămănat apoi sute şi 
sute de feluri de seminţe, din cari să răsară 
şi să crească ierburi multe, podoaba cea fru
moasă a feţei pământului.

Dar’ pentru-ca podoaba aceasta a pă
mântului să fie mai desăvîrşită, lăsat-a D-zeu, 
ca peste covorul de verdeaţă, să se înalţe, 
singuratici ori în grămezi mai mari, tot felul 
de pomi, mici şi mari, rodind roade strălu
citoare, desfătătoare vederei, plăcute gustărei 
Şi pământul, bogatul magazin de hrană, le 
nutreşte pe toate din vară în vară, din neam 
tn neam. I

Asemenea ţarinei ad închipuite, este, 
iubiţilor, poporul. Inmagazinat-a D-zeu şi în- 
tr’însul mii şi miii de puteri producătoare, 
hrănitoare, şi lăsat-a ca şi peste unda lui de 
toate zilele să se ridice figuri mai în lumină, 
mai deosebite, mai înalte, şi aceştia sânt 
cărturarii şi învăţaţii lui, ridicaţi, singu
ratici ori în cete mai mari, peste valul de 
toate zilele a poporului, întocmai ca pomii 
peste verdeaţa grădinei.

înverzeşte pământul şi rodeşte, şi ne dă 
lanuri de grâu şi ne dă păduri de pomi, — 
dar’ pentru-ca în această rodire a sa, să nu 
sufere scăzământ, de neapărată lipsă e, ca şi 
lanurile şi pomii să-’şi întoarcă o parte din 
roadele lor, din frunzele lor, din trupurile lor, 
aceluiaşi pământ, spre a-'l hrăni, spre a-’l în- 
grăşa. Dacă se va lua pământului toată ver
deaţa lui, şi dacă fiecare pom da-'şi-va roada 
lui şi frunza lui vântului, să le ducă străinului 
şi depărtărilor, slăbi-va acel pământ, împu- 
ţina-se-va roada lui şi înrăi-se-va.

întocmai şi cu cărturarii şi cu învăţaţii 
crescuţi din sînul poporului. Dacă e ca buni 
pomi roditori să fie ei numiţi, şi pomilor bine- 
roditori să fie asămănaţi, de neîncunjurată 
datorinţă le e, să-’şi aplece ramurile încărcate 
ale minţilor lor, spre popor, dându-’i lui din 
ştiinţele lor, înprăşându-’şi sufletul cu miezul 
acelora, ca cu atât mai vîrtos puternic să fie 
în roada sa viitoare. Dacă toţi fiii£j ridicaţi 
peste valul de toate zilele a poporului, pleca- 

I se-vor spre popor, ca pomii bineroditori, şi 
scutura-vor cel puţin o parte din spicele ştiinţei 
lor asupra lui, în curând la înălţimi neatinse 
şi la strălucire neaşteptată ridica-se-va acel 
popor I

Aşa gândesc eu asupra mergerei îm
preună a cărturarilor şi învăţaţilor cu po
porul, asupra atingerei ce trebue să fie tot
deauna între dînşii, asupra datorinţelor pe 
cari le are faţă de popor fiecare fiiu 
ales al lui!

Dar’ dacă această aplecare spre popor, 
zic că este datorinţa fiecărui cărturar ridicat 
peste unda de toate zilele a poporului, cu 
atât mai vîrtos ştiu, iubiţilor, că datorinţă 
este aceasta preotului, pe care poporul 
anume ’şi- ’1 alege, anume îl chiamă, ca să fie 
pom roditor, lumină luminătoare în mijlocul lui...

Chestiuni şcolare.
Almanachul învăţătorului român.

— Scrisoare cătră un prieten. —
Iubite amice!

M’ai rugat, ca ajungând în Sibiiu, 
sé caut o carte potrivită pentru d-ta şi 
sé ’ţi-o recomand, de nu ’ţi-oiu puté-o 
trimite numai decât. Am cercat în libră
ria >lribunei€ şi am găsit tocmai proas
păt Almanachul învăţătorului român 
pe anul şcol. 1899-^1900. Chiar venise 
dela compactorul. De erau mai multe 
sosite, cumpăram 2, să-’ţi trimit d-talo 
unul, că merită. E de toată frumseta. 
Legat frumos în pânză, (rosa, verde, alba
stră, cafenie etc.), pe faţa scoarţei din
tâi împodobită cu decoraţiuni e titlul 
tescuit în negru. Hârtia e fină, ilustra- | 
ţiunile sânt frumoase, (portretele prof. j 
Dr. D. P. Barcianu şi loan Pop Rete- 
ganul). îţi spun drept că ne face cin
ste acest Almanach. ’Ţi-’l-aş fi trimis eu 
dacă nu ’mi-s’ar fi spus că eşti printre ; 
prenumăraţi. Ca să ştii ce conţine, eată j 
îţi citez aci cuprinsul lui:

Prefaţa, de redacţiunea »Almana- j 
chului. Eată ce ne spune în e a :

»Scopul nostru a fost şi este: a da j 
în mâna învăţătorului român o cărţi- j 
cică, de care în fiecare zi să se poată j 
folosi«. E drept, Almanachul nostru ! 
conţine călindarul din 1/13 Septemvrie 1 
1899 — 31 Aug. 1900, adecă pe întreg anul 
şcolastic, în care am în trat. Pe pag. : 
căliudarului la fiecare lună sânt poveţe 
economice, că noi, învăţătorii dela sate, 
fără ceva economie nu putem fi. Ba 
trebue să fim chiar model în purtarea 
economiei. Faţă cu călindarul fiecărei 
luni, sânt notiţele referitoare la tipic 
pentru acea lună. Şi e bine aşa. Că 
noi, învăţătorii confesionali, ţinem şi ; 
strană în biserică, trebue să ne împli- i 
nim şi datorinţa de creştini şi să pre- 
mergem cu esemplu bun poporului. Şi, j 
ar fi sub demnitatea noastră să între- j 
băm pe diacul cel bătrân: Nene, azi ce 
glas e ? Care catavasii se pun ?

Almanachul nostru ne învaţă, de 
nu avem numai să-’l consultăm pe el. i 
Aceasta aşa merge până încheie anul j 
cu finea lui August 1900. !

Aci aş avă o dorinţă: Fratele no- I 
stru Velceanu să facă o înoire în Al- |
manachul viitor. Să introducă în Al- j
manach şi călindarul ţăranului român, j 
aşa numitul »călindar al babelor«, după- i 
cum erau cele 2 compuse de fie-iertatul j 
Mangiuca, tot Bănăţean şi el, ca şi dl i 
Velceanu. O să-’i şi scriu. Şi o să atrag j 
atenţiunea colegilor noştri, ca să rapor- j 
teze, că la ei în sat, ce însemnătate po- J
porală are cutare şi cutare zi şi ce da- ;
tini sânt împreunate cu ea ? înţeleg da
tini şi credinţe poporale. Răspunsurile 
să le adreseze la »Foaia Poporului« în 
Sibiiu, care le adună şi le pune la dis- 
posiţia redactorului acelei părţi a Alma
n a h u lu i. Ştii că ar fi interesanţi? Dar’

________ T R I B U N A _______ 25 Septemvrie (7 Octomvrie) 1899

despre aceste mai pe larg în altă scri
soare.

Mai departe conţine Almanachul 
nostru:

Date cronologice pe anul 1900, re
gentul anului, sărbătorile şi alte zile 
schimbătoare, posturile, deslegarea po
stului, cronologie pe anul 1900 (foarte 
bogată), date genealogice pentru: a) 
Austro-Ungaria, b) România, c) ceialalţi 
domnitori europeni. Apoi: afaceri de 
postă şi telegraf, competenţe de timbre 
(asta-’i foarte pe larg tratată). Scala 
timbrelor.

Mai tot ce-’i până aci, vei afla de 
altcum şi în alte călindare bune; dar’ 
ce urmează de aci încolo, în alt călindar 
nu mai afli:

Şematismul în estras al bisericei 
ortodoxe orientate române din Ungaria 
şi Transilvania pe anul 1899.

Aci găseşti date din fiecare die- 
cesă ortodoxă, cum se compun consisto- 
riile, găseşti cu numele fiecare asesor, 
apoi despre stipendii, şcoale etc.

Tot asemenea şi tot aşa de de
tailat găseşti şematismul metropoliei gr.- 
cat., încât învăţătorul poate să ştie cum 
e organisată biserica română şi în ca
şuri de lipsă la cine să se adreseze.

Şi mai interesant, pentru noi învă
ţătorii, e şematismul ce urmează după 
aceea : asupra R e u n iu n i lo r  în v ă ţă 
to r  eşti. Găseşti aci rînd pe rînd fie
care reuniune ori societate învăţăto- 
rească, cu organisaţia, ramificaţia sa, ba 
şi cu raport despre activitatea sa peste 
anul din urmă. Nu ştiu dacă sânt in
troduse chiar toate Reuniunile. Eu schi
ţez aci şematismul să vezi, şi dacă ob
servi că lipseşte vre-una să-’l faci atent 
pe colegul Velcean, ori să-’l facă con
ducătorii Rouniunei cari ar lipsi... Căci 
nu e vina redactorului dacă lipseşte 
vre-una. El bucuros le va introduce 
în viitor pe toate. Eată cari sânt in
troduse :

Reuniunea înv. rom. gr.-or. dela 
şcoalele confesionale din diecesa Ca
ransebeşului. A. Membrii. B. Presidiul 
actual. C. Comitetul. D. Despărţămintele.
1. Desp, Bisericei-albe; 2. Desp. Bocşei;
3. Desp. Bozoviciului; 4. Desp. Buziaşu- 
lui; 5. Desp. Caransebeşului; 6. Desp. 
Ciacovei; 7. Desp. Făgetului; 8. Desp. 
Lugojului; 9. Desp. Mehadiei; 10. Desp. 
Oraviţei; 11. Desp. Panciovei; 12. Desp. 
Verşeţului. E. Activitatea Reuniunei. — 
Reuniunea învăţăt. dela şcoalele pop. 
cont. din protopopiatele arădane, I—VIII,
A. Membrii. B. Presidiul. C. Comitetul; 
D. Despărţămintele. 1. Desp. Aradului;
2. Desp. Butenilor; 3. Desp. Chişineului: |
4. Desp. Hăimajului; 5. Desp. Ienopolei;
6. Desp. Radnei; 7. Desp. Şiriei. E. Ac
tivitatea Reuniunei. — Reuniunea înv. 
gr.-cat. »Mariana« din Năseud. A. Mem
brii. B. Presidiul. C. Comitetul. D. Fi
lialele. E. Activitatea Reuniunei. — 
Reuniunea înv. gr.-orientali rom. din 
districtul Sibiiului. A. Membrii. B. Pre
sidiul. C. Comitetul. 1. Desp. Sibiiului;
2. Desp. Săliştei; 3. Desp. Avrigului. D. 
Activitatea Reuniunei. — Reuniunea înv. 
gr.-cat. din jurul Gherlei. A. Membrii.
B. Presidiul. C. Comitetul. D. Despărţă
mintele. E. Activitatea Reuniunei. — Reu
niunea înv. gr.-cat. din diecesa Lugoju
lui. A. Membrii. B. Presidiul. C. Comi
tetul. D. Activitatea Reuniunei. — Reu
niunea înv. gr.-cat din ţinutul Haţe
gului. A. Membrii. B. Presidiul. C. Co
mitetul D. Biblioteca. E. Averea Reu
niunei. F. Activitatea Reuniunei. — Reu
niunea învăţătorilor gr.-cat. din archi- 
diecesagr.-cat. de Alba-Iulia şi Făgăraş. 
A. Membrii. B. Presidiul. C. Despărţă
mintele. D. Activitatea Reuniunei.

(Va urma).

A S T R A .
Şedinţa comitetului central.

Aseară s’a ţinut şedinţa lunară a 
comitetului, dela orele 4—61/*-

S’a raportat despre testamentul 
doamnei Ioana Bădilă, şi despre per
tractarea lăsământului, care s’a făcut, 
chiar ieri. Vicepreşedintele »Astrei« Dr. 
Puşcariu, şi seer. II. Dr. Beu, au repre- 
sentat »Asociaţiunea« şi au primit su
mele cuvenite, căci toate legatele s’au 
esecutat imediat. »Asociaţiunea« prime
şte 10 mii în scrisuri fondare, usufruc- 
tul însă îl are până trăeşte dl Bădilă, 
soţul fericitei în Domnul. Apoi »Astra« 
mai are l/* parte a casei din strada 
Urez ului, şi 1000 fl. pentru casa na
ţională.

— S’au făcut doi noi membri fun
datori: Samuil Poruţiu, consilier min. 
în pensiune (Bistriţa) şi Simeon Corvin, 
(Orăştie).

— A urmat proiectul pentru noua 
organisare a despărţămintelor, care s’a 
periractat întreg şi s’a primit, rămânând 
ca proiectul să se tipărească şi trimită 
despărţămintelor, ca apoi eventualele 
schimbări dorite să se facă ulterior.

După noua organisare întreg te- 
ritorul locuit de Români al ţărei, este 
luat şi împărţit ca teren de activitate al 
»Astrei«, până şi Maramurăşul. Se pre
văd vre-o 56 despărţăminte, faţă cu 43 
din trecut, deşi unele din cele vechi se 
sistează şi contopesc într’altele (cum e 
in Dobâca).

Organisarea se face după comitate, 
şi încât s’a putut după cercurile admi
nistrative.
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Intrigă şi minciună.
*Pester Loyd«, ed. de seara, ce a 

sosit ieri aici publică o corespondenţă 
din Sibiu despre consfătuirea intimă ce 
a avut loc la 1 Octomvrie nou. Co
respondenţa este absolut falsă şi ten
denţioasă. îi dăm de acum cea mai 
categorică desminţire şi vom reveni 
asupra — nouei intrigi, ce se întemeiază 
pe minciună. »

M emento. 7 Octomvrie: Concertul Vale- 
riei Pop în Caransebeş.

8 Octomvrie: Producţiune literara şi pe
trecere în Lipova, din prilejul adunărei gen. a 
Reuniunei învăţătorilor.

18 Octomvrie: Congregaţia comitatului
Timiş.

15 Octomvrie: ■ Astra«, desp. IX. (Orăştie), 
adun. gen. în Vaidei. — Congregaţia comitatu
lui Făgăraş.

* I 
Monumentul Pache-Protopopescu.

Ziarele din Bucureşti ne spun, că în 
ziua de Duminecă, 26 Septemvrie 1899, 
se va face acolo inaugurarea statuei 
fostului primar al capitalei române Em. 
Protopopescu-Pache, ridicată prin sub- 
scripţiune publică şi instalată la elipsa 
unde se desparte bulevardul ce-’i poartă 
numele. Festivitatea va decurge după 
următorul program:

La orele 9 şi jumătate dimineaţa, 
serviciul religios va fi oficiat de Prea 
Sfinţitul archiereu Nifon Ploeşteanul, 
vicarul sfintei metropolii, asistat de cler„ 
Corurile metropolitan şi al societăţej 
pentru învăţătura poporului român vor 
întona un imn religios, compus de dl 
măiestru Bănulescu. După terminarea 
ceremoniei sacre, dl N. Filipescu, preşe
dintele comitetului va rosti cuvântarea 
festivă, când statua, va fi desvelită şi 
încredinţată dlui primar şi consiliului 
comunal, ca monument datorit simţămân
tului de recunoştinţă al poporaţiunei 
bucureştene.

După răspunsul dlui primar coru
rile vor cânta un al doilea imn, scris 
anume pentru solemnitate, şi a cărui 
musică a binevoit să o compună dl 
Eduard Wachman, directorul > Conser
vatorului*.

în urmă se vor rosti şi alte dis
cursuri.

La acest act vor asista, pe lângă 
representantul suveranilor, domnii mi
niştri, dl primar, membrii consiliului 
comunal, ai familiei Pache şi ai comite
tului ; d-nii profesori ai şcoalei comer
ciale, ai şcoalei ştiinţelor de stat, ai şcoa
lei Calist şi ai şcoalei profesionale pro
topopul Tudor şi Elena Dr. Turnescu; 
delegaţii diferitelor societăţi din cari 
făcea parte reposatul, şi corporaţiunile 
(cu stindardele); magistraţii, membrii 
baroului, ai presei, foştii amici, clienţi 
şi elevi ai lui Em. Protopopescu-Pache.

R eichsrnfh-ul. Reichsratli-ul austriac, 
această arenă de luptă politică, pe al cărei teren
au rămas, — dela deschidere încoaci, _ trei
guverne, învinse şi vulnerate, e compus astfel: 
Peste tot numără 425 de membri, dintre cari 
clubul Cehilor are 61, clubul Polonilor 55, par
tidul poporal german 40, asociaţia slavă naţional- 
creştină 34, partidul progresiştilor germani 35, 
partidul poporal catolic 27, marii proprietari 28, 
social-creştinii 27, clubul italian 19, sălbaticii 
20, social-democraţii 15, Nemţii liberali 10, parti
dul poporal creştin-polonez 4, centrul 5, Schâ- 
nererlern 6 Români 5, partidul poporal polon 
4, Ruteni independenţi 2, Sârbi 2, democraţi 1, 
social-politici 1 — deputat. Va să zică, sünt 
douăzeci-şi-două de partide, cu douăzeci-şi-două 
de programe politice, cari în puţine puncte coin
cid, în cele mai multe însă sünt departe una de 
alta ca cerul de pământ.

Constituire. Societatea de lectură 
a elevilor institutului preparandial din 
Blaj, întrunindu-se în şedinţă consti
tuantă la 26 Sept. 1899, sub conducerea 
m. on. domn loan F. Negruţiu, ’şi-a ales 
pe anul şcolastic 1899—1900 următorii 
oficiali: Preşedinte: Ilarian Dulău; re
dactor : loan Pescar; bibliotecar: Pa- 
tricie Pallade; notar: Aurelian Dorgo; 
archivar: Valeriu Tufescu, toţi elevi în 
cursul III.; cassar: loan Boer, curs. II., 
ear’ membri în comisiunea critisătoare: 
Ambrosîu Nistor, Dumitru Gafton, loan 
Rune, elevi curs. III.; Emanoil Seiche,  ̂
Mitrofan Cosgarea, elevi curs. II; loan 
Barna, curs. I.

*
Sinucidere înfiorătoare. Ţăranul 

George Pascu din Brusturi s’a sinucis 
despicându-’şi pântecele cu coasa. Cătră 
10 ore noaptea soţia şi sora sinucisului 
s’au trezit la gemetele lui Pascu, care 
cerea ajutor. Femeile aprinzând lumina 
au văzut cu groază, că omul zace scăl
dat în sânge şi cu intestinele scurse afară.
La ţipetele lor s’au adunat vecinii şi 
’l-au culcat în pat. Rănitul cerea cuţit, 
ca să-’şi facă mai curând sfîrşitul. A 
murit încă în aceeaşi noapte. — Se dă 
cu socoteala, că ’şi-a înţepenit coasa în
părete şi apoi a alergat în ea.*

Nouă foaie oprită. »Information«, 
un organ litografiat din Viena ’şi-a per
mis de mai multe-ori să spună Maghia
rilor adevăruri crude în faţă. — Guver
nul maghiar a hotărît deci a nu mai da 
faţă cu »Information« şi a oprit-o de a 
mai intra în Ungaria.

*
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Dela „Petru Maior“. »Subscrişii 
în numele societăţei de lectură »Petru 
Maior* venim şi pe această cale a aduce 
magnificenţei sale d-nei văduve Con
stanţa de Dunca Schiau cele mai pro
funde şi călduroase mulţumite pentru 
marinimoasele donaţiuni făcute societăţei 
noastre şi anume:

1. 85 opuri în 113 volume, cari 
laolaltă formează »Mica bibliotecă juri
dică Antoniu Schiau*.

2. 25 opuri de conţinut divers.
3. Un mobiliar în valoare de 242 fl.
Rugându-o să păstreze şi mai de

parte acelaşi interes o asigurăm din 
parte-ne de stima, veneraţiunea şi recu
noştinţa noastră.

Pentru comitet:
loan Fruma, M ihail Navrea,

preş. ad hoc. secr. subst.

Strugurii în  România. O societate 
din Bucovina a cumpărat 200 de va
goane de struguri, dela Huşi. Preţul 
acestor struguri, spune »Timpul«, a fost 
de trei lei suta de cbilograme. Va se 
zică s’a cumpărat cu 3 bani ( l1/* crucori) 
chilogramul. Ear’ la noi se vinde 30—45 
cr. chilogramul.

*

Duel pe chestia naţională. Doct 
Dénes din Braşov, jurist de anul III. 
la universitatea din Budapesta, şi Ale- 
sandru Coroiu din Văşcău, elev de 
anul I. al academiei veterinare, discu
tând chestiuni naţionalistice, Ungurul 
Dóci sfîrşind cu argumentele a recurs la 
baston, pe când Coroiu ’şi-a păstrat 
până în sfîrşit calmitatea. Purtarea co- 
cişească a lui Dóci a provocat duel, în 
care Coroiu a primit blesură la umărul 
drept, ear’ Dóci în obrazul drept.

*
Şovinism în  armată. Constantin 

Sejk, redactorul ziarului ceh »Năr. Lysti«, 
sergent de dragoni în reservă, la adu
narea de controlă din anul trecut răs
punsese cu *zde< în loc de »hier«, cum 
se pretindea în »Befehl«-ul armatei. 
Acum Sejk, fiind înrolat în Viena la 
deprindere de arme, a fost luat la răs
pundere înaintea tribunalului militar şi 
osândit la doue luni închisoare şi de
gradare, pentru »insubordinaţiune.«

*
Din Dobriţa, în Torontal, ni-se 

anunţă, că Românii au intentat deja 
proces de despărţire de cătră Şerbi, şi 
de despăgubire din averea bisericească 
comună. Românii vor avă să capete 
frumoasă sumă de despăgubire.

*

Heim ich Schalek, proprietaiul 
biuroului de anunţuri şi inserate »H. 
Schalek« din Viena, îşi sărbează iubileul 
de 70 ani al zilei natale şi cel de 25 
ani al biuroului seu. Acest biurou, fun
dat de dl H. Schalek în 23 Apr:iie 1873, 
mr’ţumită conducerei înţelepte şi culan- 
ţei faţă cu publicul, se bucură de bun 
renume atât în monarchie, cât şi în 
străinătate. *

Moarte cumplită. în tr’un circ 
din Bombay, se producea de mai multe 
săptămâni deja o frumoasă femeie indiană, 
îmblânzitoare de şerpi. Se susţinea, că 
dinţii cu otravă ai şerpilor nu erau scoşi. 
La producţiunea de adio circul era for
mal îndesat de public şi îmblânzitoaroa 
s’a presentat pe podiu între un orcan 
de aplause. Personalul ’i-a pus înainte 
un sac mare, ear’ dînsa sufiând îulr’o 
fluieriţă din lemn de rosa, au început se 
ese din sac şerpi, cari s’au încolăcit pe 
trup, pe braţe, pe piept şi pe capul ei. 
în această posiţie înfiorătoare femeia a 
stat câteva minute în perfectă nemişcare, 
apoi a început de nou să cânte din 
fluier. Şerpii s’au descolăcit de pe ea 
unul după altul şi au întrat earăşi în 
sac; numai cel mai mare se mai în- 
vîrtea la picioarele femeiei şi cu limba 
scoasă îşi îndreptase de mai multe-ori 
spre ea botul, ca s’o muşte. Femeia înse 
de tot atâtea-ori îl prinsese cu mâna de 
gât şi-’l făcuse inofensiv. La urmă a 
păşit uşurel pe capul şerpelui, care la 
aceasta a rămas zăcând ca mort. Orcan 
de aplause a isbucnit la această scenă 
şi ploaie de flori cădea pe frumoasa in
diană. Aplecându-se însă să ridice o roză şi 
în timpul acesta ridicându-’şi piciorul de 
pe capul şerpelui, jivinia a sărit pe ea 
şi împlântându-’şi dinţii în braţul ei a în
ceput să’i-se încolăcească pe trup. Un ţipet 
de groază, servitorii au alergat s’o 
scape, dar’ numai tăind bucăţele trupul 
şerpelui au putut se-’l desfacă de pe 
trupul nenorocitei. Frumoasa indiană 
a căzut moartă pe mormanul de flori 
pe cari cu câteva secunde mai nainte 
’i-le aruncase publicul.

*
Cultivarea artelor. După-ce mult 

timp cultivarea artelor, afară de musieâ, 
a fost total negligată de publicul sibihtn, 
de câţiva ani încoaci începe a se gene
rálisa în oraşul nostru şi gustul pentru 
celelalte ramuri de artă. Sibiiul are 
deja un frumos număr de pictori, băr
baţi şi dame, la cari aparţine şi domni 
şoara Mathilda Roth, care tocmai zilele 
acestea ’şi-a espus câteva lucrări în lo
calul societăţei industriale (Gewerbeve
rein) şi voeşte se-’şi cultive arta aici în 
oraşul ei natal. Domnişoara Roth dă 
şi instrucţie în desemn şi pictură; ate
lierul 'şi-’l are, dela 10 Octomvrie înce

pând, în strada Urezului nr. 7 etajul 2, 
unde se pot face şi înştiinţările de elevi 
şi eleve. *

Esamene de notari. La esame- 
nele do notar ţinute în 29 şi 30 Sep
temvrie în Făgăraş au reuşit cu bun 
succes candidaţii Valeriu Săszsebesi, 
Nistor Dobrin, George Marhao, Petru 
Bărbat, Alesandru Comşa (Români) şi 
Ancsán József.

*
Concurse. Dela pretura din Uioara 

(Maros-Ujvăr) este escris concurs pentru 
postul de medic cercual în cercul Sân- 
Benedicului, cu sediul în Sân-Benedieul- 
de-Murăş (termin 28 Octomvrie, alegerea 
în 31 Octomvrie) şi în cercul d u d u lu i  
cu sediu1 în Făget (Maros-Bükkös) (ter
min 25 Octomvrie, alegerea 28 Oct.). 
Fiecare dotat cu 500 fl. salar, 150 fl. 
pauşal de drum şi taxele.

*
r«*t de notar comunal. Dela pretura 

din Temeş-Kubin este escris concurs pentru în
tregirea postului de notar comunal în Oalea 
(Gálya). Terminul 11 Octomvrie, alegerea în 
12 Octomvrie. *

Esamene agronomice. La şcoala 
agronomică a comitatului Sibiiu se va 
ţină în 18 Octomvrie, 8 ore dimineaţa, 
esamen final despre desteritatea elevilor 
în lucrările economice. în grupa »lucrări 
de mână* elevii vor fi esaminaţi din: 
tăiere de paie şi napi, şi prepararea de 
nutreţe mestecate, muigerea vacilor, în- 
hămarea şi prinderea la car a cailor şi 
boilor, cositul, scoaterea şi curăţirea na
pilor de zăhar şi nutreţ, săparea şi gră- 
mădirea cu »Planet junior*, sămănatul 
cu mâna şi cu maşina de sămănat, scoa
terea plantelor, legarea şi îngrădirea po
milor, demonstrarea diferitelor sisteme 
de altoire de pomi. Ear’ la grupa »lu
crări cu vite* vor fi esaminaţi din: 
aratul cu plugul universal Sack, şi anume: 
cu plugul singur, cu tăietorul dinainte, 
cu plugul pe două brezde, cu plugul 
pentrn afunzime, cu uneltele de curăţit, 
cu uneltele de grămădit, cu estirpatorul, 
cu făcătorul de gropi, cu maşine de 
scos cartofi, aratul cu plugul de schim
bat, lucrări cu carul cu »Planet junior« 
şi anume: săpatul (curăţitul) în diferite 
lăţimi afunzimi şi moduri, grămăditul 
în lăuntru şi în afară, brezdarea cu mar
cherul, acoperirea brezdelor de seminţe 
şi netezitul cu tăvălugul, grăpatul şi în 
fine sămănatul cu maşina de sămănat.

*
Ştiri mgrunte. între caii casartnei de 

husari reg. Iosif şi cei ai casarmei de artilerie 
reg. Wilhelm din Oradea-mare grasează în 
mod epidemic influenţa.

— în Kaposvár de vre-o câteva zile gra
sează mare epidemie de tifus. S’au îmbolnăvit 
până acum 14 inşi şi au murit patru.

— în Timişoara zilele trecute a răposat 
femeia Elisabeta Frank, în vîrstă de 102 ani. 
Răposata era cea mai bătrână femeie în Ti
mişoara.

Cribuiţa fjierară.
S m ara  Gheorghiu.

Ziarul .Fanfula*, din Roma, dând portretul 
d-nei Sm ara, îl însoţeşte de următoarea schiţă :

Este amorezată de Roma, ca toţi 
Românii, compatrioţii ei. Şi pentru a 
mulţumi nerăbdarea femeiască, ce o 
împingea să revadă cetatea eternă, în 
care mai fusese în 1892, gentila doamnă 
(după a cărei mărturii spunem aceasta) 
a vrut să fie prima sosită pentru a lua 
parte la lucrările congresului őrienta- 
liştilor.

Smara e nume armonios de pro
nunţat, cum sünt şi mai armonioase 
versurile ce ea compune în limba ro
mână. Smara Gheorghiu este autoară 
de versuri foarte apreciate în ţeara sa, 
este autoară de drame ca »Mirza«, 4 acte 
în versuri, aplaudat de public în teatru, 
este profesoară, conferenţiară, colabora
toare la mai multe ziare.

Smara Gheorghiu este încă vice
preşedintă a Ligei femeniste pentru 
pace şi pentru desarmarea generală. O 
femeie de o admirabilă activitate, a reu
şit să adune în România mai bine do 
300 de adesiuni de femei la pactul du 
amiciţie încheiat între femeile române şi 
cele franceze; la eficacitatea propa
gandei sale contribue farmecul unui 
spirit briliant, atracţiunea unei conver- 
saţiuni uşoare, elocinte, plină de iinugi- 
naţiune şi o fantasie poetică de mâna 
ântâiu. Traduse chiar poesiile sale pă
strează tot parfumul graţiei lor originale.

Sosită la Roma de mai multe zile, 
în aşteptarea deschiderei congrosului 
orientaliştilor, ne visitează monumen
tele, bisericile, museele, reînoind de a 
doua-oară, impresiile ce a resimţit altă
dată şi pe care doamna Smara le-a tre
cut într’o carte de suveniruri din Italia 
care de sigur se ceteşte încă în ţeara sa.

»Dacă voi Italienii aţi şti, îmi zicea 
ieri gentila doamnă, cât de mult iubesc 
toţi Românii Italia, eu cred că v’aţi

ocupa şi mai mult de cele-ce ne inte
resează.

Deja ştiţi cu toţii că România este 
o fiică a Romei*.

Românii ce vom vede la congres 
sünt mai mulţi de 60, şi eu sper că 
Roma se va folosi de această ocasiune 
pentru a satisface dorinţa distinsei poete.

INFORM AŢIUN1.
Ş tiin ţa  rom ânească în s tră i

nătate. Lucrarea dlui A. D. Xenopol, 
profesor la universitatea din Iaşi: Les 
Principes fondamentaux de l'histoire 
(principiile fundamentale ale istoriei) 
este foarte apreciată în cercurile com
petente ale ştiinţei moderne. Celebrul 
filosof francez Boutroux, secretar la Aca
demia ştiinţelor morale şi politice din 
Paris, a făcut asupra ei un raport foarte 
elogios.

loan Bohl, advocat pe lângă curtea 
de apel din Amsterdam, traducătorul 
codului de comerciu românesc în limba 
olandeză, a trimis dlui Xenopol o scri
soare prin care după laude entusiaste 
asupra serierei dlui Xenopol, se însăr
cinează cu presentarea ei la Academia 
regală din Bruxelles, unde dl Bohl este 
membru.

Dlomnul Luigi Luzzatti, membru al 
Academiei din Roma şi al Academiei 
ştiinţelor morale şi politice din Paris, 
fost ministru şi profesor la universi
tatea din Roma, cere dlui Xenopol un 
volum din marea sa operă »Les Prin
cipes fondamentaux de l’histoire* spre 
a o presenta la Academia din Roma.

Mai aflăm că în Germania lucrarea 
a fost apreciată în chipul cel mai fa
vorabil.

Profesorul Ottokar Lorenz din 
Viena a introdus-o în seminarul seu de 
istorie. Mai multe critici vor eşi în cu
rând, între altele de Rachfahl, profesor 
la univerşitatea din Halle; Cortillieri, 
profesor la universitatea din Heidel
berg; Von Bilow, profesor la lena; 
Otto Henne-am-Rhyn archivar la Sanct- 
Gallen în Sviţera, autorul unei opere 
însemnate asupra istoriei culturei în 
Europa.

Din public.*)
Mulţumită.

Senatul şcolastic din Ciachi-Gârbău îşi ţine 
de plăcută datorinţă a esprima şi pe calea acea
sta cea mai profundă şi cordială mulţumită on. 
domn Io s if Vulcan, redactorul foii »Familia* 
din Oradea-mare, pentru bunăvoinţa şi spriginul 
ce ne prestează prin gratuirea preţioasei d-sale 
foi la cultivarea poporului nostru românesc.

Ciachi-Gârbău, 3 Octomvrie 1899.
în numele senatului şcolastic: 

Jovian Andreii], 
preşedintele sen. şcolar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
rodaoţinnea nu e responsabilă. Red.

--- - __

Invitare de abonament

„TRIBUNA“.
Cu 1 Ootomvrie 1899 v. înoep 

poue abonamente lunare, Quar
ta le, sem estrale şi anuale.

Domnii abonenţi sânt rugaţi 
a grăbi ou reînoirea abonam en
telor lor, pentru regu lata  expe
diţie a foii.

A b o n a m e n t e l e  se fao prin 
mandate poştale şi num ai pentru 
un timp, oare înoepe ou prima şi 
se termină on ultim a lunei, după 
stilu l veohiu.
Abonamentul anual costă . 14 fl. — cr.
Abotumentul semestrai . . 7 fl. — cr
Abonamentul tnsunar . . . . 3 fl 50 cr.
Abonamentul lunar costa 1 fl. 20 cr

Este în interesul dlor abo- 
nenti, oa adresele sé fie însem nate 
oât se poate de ooreot şi legibil. 
Domnii abenenţi veohi sânt ru
g a ţi a lip i pe m andatul postai 
adresa tipărită dela făşiile, în 
oare li-s’a trimis „Tribuna“ până 
aoum .

Administraţi unea

Teatru orăşenesc! în Sibiiu.

Direcţiunea: Ijeo B auer.

Sâmbătă, 7 Octomvrie n.
DER ZIGEUNERBARON.

Operetă în 3 acte, de 
I. Strauss.

începutul la 7 ore seara,

FELURIM I.
Creditori complesanţi.  Pe la

noi dacă te pun păcatele sé te încurci 
în daravevi cu pantofari, croitori şi 
alte soiuri de manichei, — îţi blastemi 
zilele până-ce te descurci eară. Ce altă 
vieaţă e pentru domnii debitori din 
India ! Eată o probă, despre cum re- 
cearcă manicheii de acolo pe debitorii 
lor, sé le plătească contul:

»Mult stimatului şi preaonorabilu- 
lui Sahib, pe care Dumnezeu se-’l ţină 
la mulţi ani!

Eu, sărman meşteşugar, care mé 
ocup cu confecţionarea de papuci şi 
opinci, mé proştern la pământ înaintea 
ta, prea luminate Sahib, care străluceşti 
deasupra mea ca soarele deasupra fur- 
nicoi ce se tîrăie în ţerînă. Fiinţă mi- 
serabilâ şi sclav al téu sünt eu, care 
numai cu frică cutez a-’mi ridica pri
virea spre tine. Mé rog ţie, milosti- 
veşte-te şi plăteşte-’mi mica sumă de 
24 rupii, pentru cari făcusem papuci şi 
pantofi pe scumpele şi frumoasele tale 
picioare. Puternicele tale porunci le 
aşteaptă cu reverenţioasă supunere şi 
gata de serviciu

al téu miserabil sclav şi câne: 
Mufti.

irosiţi în Sibiiu.
La 6 Septemvrie n. 1899.

Hotel 'îm păra tu lR o m a n ilo r* : Dr. Ziegler, 
fisic orăşenesc din Bistriţa; Török, medie vete
rinar din Aiud; Murăşanu, preot din Sebeşul- 
săsesc; Vertiprach, oficial din Braşov; Tau- 
hausen, inginer, Şerban, inspector, Dunch, vo
iajor, din Budapesta; Spiegel, Weiss, Guttmann, 
Steiner, Kaufmann, Lust cu soţia, din Budapesta, 
Grünfeld din Mediaş, Teutschländer, Grünwald 
Frankl, Ilerzfeld, Roth,din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer<: Maria Poppa, priva- 
tieră din Sebeş; Dr. Holler cu familia, medic 
de ştab din Agram; Dr. Kardos jmedi de reg. 
din Făgăraş; Dr. Lengeru, advocat din Braşov; 
Schneider, architect din Viena; Fischer din Viena, 
Steiner din Kecskemét, Vasa din Odorheiul-sé- 
euese, comercianţi.

Hotel >Meltzer*: Margareta Muscan, pri- 
vatieră din Zerneşti; d-na Netsuba din Rîu-Va
dului, Rastel, rector din Reciu; Doniokos, vo
iajor din Sân-Georgiu; Reuss, oficial.

Hotel »H aberm ann«: Rastel, preot din 
Giesshübel; Görieh, monteur din Şemniţ.

Domnul şi ţeranul român in viitor.
— Discurs rostit la adunarea despăr- 
fémentului Mediaş a l »Asociaţiunei* — 

de
protopopul Ioau Moldovuu.

Trecutul ţăranului român e trecutul 
poporului român, asomenea viitorul lui 
va fi viitorul naţiunei române. Poate 
fi ceva mai însemnat, dlor, ceva mai su
blim, ce ar puie recere în mai mare mă
sură luarea aminte a fruntaşilor noştri, 
domnii de Român (sub cari înţeleg clasa 
cultă şi inteligentă)? Nu!

în ţăran e începutul şi sfîrşitul, 
leagănul şi mormântul nostru. Naţiunea 
noastră a trăit, sau mai bine zis a scăpat 
în pielea ţăranului. Din ţăran s’a im- 
pulpat, din el are să se înalţe. Aristo
craţie noi Românii nu am prea avut şi 
dacă în vechime s’au ridicat tot din ţă 
ran ici colea câte unul, acela călcând 
peste gâtul ţăranului a trecut peste el 
în tabere străine.

Puţini domni de Român număram 
noi înainte de 50 ani, cari ca prin far
mec s’au putut ridica din opincă, despre 
cari ştim şi zicem, că au fost ca loan 
lui Christos, antemergătorii unei ere 
noue, pentru libertatea şi cultivarea spi
ritului românesc, prin ştiinţă şi cultură, 
a căror cuvinte nu au răsunat înzădar, 
ci încolţind în inima ţăranului au pro
dus în scurt timp roduri bogate, — adecă 
o inteligenţă nurnăroasă, pe cari azi cu 
fală îi vedem ca domni de Român, buni 
cârmaci ai năiei naţiunei, purtând în 
frunte stindardul culturei pe care stră
luceşte scrisă devisa noastră: Cultură 
prin ştiinţă şi literatură a fiilor noştri 
şi cultivarea ţăranului prin carte şi prin 
un mod mai raţional alcultivărei agru- 
lui strămoşesc.

Cam aşa a fost, dlor, trecutul nostru 
înainte do anii amintiţi, dar’ oare ce este 
şi ce trebue să ne fie viitorul ?

Viitorul unui popor nu poate fi 
altceva decât o urmare firească din 
trecut şi present. Referitor la noi, nu 
voesc a aminti trecutul nostru politic, 
căci nici o voesc aceasta, nici o permit 
aceasta statutele »Asociaţiunei«, ci amin
tesc numai trecutul acela trist, când Ro
mânul, era fără multă cultură, peutru-că 
nu avea carte, ear’ cartea nu-’i era iertat 
s’o ice în mână, căci atunci n’ar fi avut 
timp se lucre şi sé ude brezdole cu su
dori crunte, ca se nu moară de foame.

Acele timpuri au trecut şi cu ele 
a trecut şi spiritul lor şi locul lor ’l-au 
cuprins libertatea omului, libertatea lu
crului spre libera lui desvoltare, spre li
bera lui cultivare pe toate terenele, ca 
mai uşor se poată trăi şi mai uşor se 
se poată înălţa pe nivoul pentru caro 
’l-a creat Dumnezeu şi-’l aşteaptă el dela 
lumea cultă, spre nivoul culturei spiri 
tuale şi materiale.

Am zis libertatea lucrului, care este 
fundamentul progresului spiritual şi ma
terial, şi care poate schimba spre bine 
faţa omenimei.

Dior! Dacă odată ne-a lipsit li
bertatea voinţei şi a lucrului, azi o avem; 
dacă odată nc-au lipsit domnii de Ro
mân, oameni culţi şi învăţaţi pe toate 
terenele vieţei, azi îi avem, dar’ sé nu 
uităm, tot din ţărani născuţi; să vedem 
deci datorinţele ce le are clasa cultă şi 
inteligentă faţă de sine şi faţă do ţă
ran, şi ce datorinţe are ţăranul faţă de 
dl seu? Dacă ţăranul din sudoarea feţei 
lui în timpuri grele a putut sé producă 
şi să înalţe înti ’un timp de câteva decenii 
o aşa frumoasă inteligenţă românească, 
care azi e decoarea neamului nostru şi 
mândrie pentru ori-care alt popor, atunci 
trebue să admitem, dar’ chiar să-’i impu
nem inteligenţei noastre, mari datorinţe 
faţă de sine şi faţă de poporul ţăran.

Clasa cultă şi inteligentă, în înţeles 
moral, a unui popor, e o diademă pe 
creştetul lui, o diademă a cărei mărgă
ritare strălucind dau respectivei naţiuni 
valoarea în şirul popoarelor mari, ear’ 
mărgăritarul cel mai preţios, ce-’l posede 
inteligenţa unui popor, e iubirea de neam 
în acea direcţie, ca se ridice pe ţăran 
din letargia neştiinţei şi a recunoştinţei 
de sine la valoarea ce-’i compete şi care 
o pretinde secolul. Ou un cuvânt să se 
silească a valora spiritul capace de o 
creştere bună a ţăranului, de a alege 
aurul din petrii, a-’l induce pe terenul 
adevăratei cunoaşteri de sine şi a da- 
torinţelor ce le are faţă de familia sa 
şi faţă de viitorul neamului seu, ca astfel 
să se scuture pe încetul, de rugina ser
vilismului şi inima lui şi mintea lui lu
minată se fie, avântată pe nivoul aspi- 
raţiunilor unui viitor mai bun.

Cum oare s’ar pute împlini această 
sublimă datorinţă ? Cum am pute noi 
ceşti puţini inteligenţi, cari ocupăm locul 
de frunte în această adunare, să eter- 
nisăm memoria părinţilor noştri, cari cu 
muncă grea, tătânii asudând lângă coar
nele plugului, ear’ mamele cu fusul şi 
răsboiul ne - au ridicat din opincă la 
oare-care rang de domnie, decât prin 
aceea, ca şi noi din sudoarea muncei 
noastre mai uşurate să ne creştem copiii 
noştri tot mai bine şi prin aceea să în- 

1 mulţim clasa cultă a naţiunei şi să în- 
puţinăm proletarismul. Datori sűntem 
noi ceşti mai învăţaţi să luminăm pe cei 
din jurul nostru prin lumina ştiinţei, 
care lumină va străbate tot mai mult în 
pătura mai de jos a poporului, care cu 
timpul însuşi se va deştepta spre a-’şi 
cunoaşte chemarea. Paşul cel dintâiu, 
şi mai remarcabil e, ca să infiltrăm în 
inima poporului iubirea de carte, nisu- 
inţa de a-’şi învăţa copiii la şcoli, şi ca 
să o poată face aceasta cu bun succes, 
să-’l însufleţim spre a jertfi din munca 
sa pentru a ave şcoale bune şi învă
ţători buni, dedicaţi creşterei bune a co
pilului de ţăran. Toate popoarele culte 
prin carte, şcoli bune şi învăţători de
votaţi s’au înălţat, şi numai aşa ne putem 
avânta şi noi spre a pondera în cum
păna acelor popoare culte şi ca dorinţa 
aceasta să ni-se realiseză mai repede, 
cei învăţaţi şi cei cultivaţi trebue să 
pună umăr la umăr, să nu ascundem lu- 

I mina sub obroc, se jertfim până la o 
I picătură de sânge pentru şcoala şi cre- 
I şterea bună a copiilor de ţăran şi pentru 

progresul instituţiunilor noastre culturale, 
între cari în prima linie e »Asociaţiunea 
pentru lit. şi cultura pop. român*.

Mintea e talantul cel mai preţios 
ce ’l-a dat D-zeu omenimei, aceasta do
reşte de sine lumină, progres, ştiinţă şi 
perfecţionare şi de o miie de ori blăstă- 
mat să fie acela, care ar lăsa ca aceea 
ce a creat D-zeu spre luminare, să se 
nămolească în întunerec.

Prima inteligenţă a Românilor a fost 
preoţimea. Preotul e părintele poporului 
ţăran. El e zilnic în contact cu el, ca şi 
tatăl cu fiiul şi apoi învăţătorul. Ei au 
nescusabila datorinţă de a se lumina 
pe sine şi pruncii sei şi datorinţa de a 
se îngriji de cultivarea fiilor ţăranului, 
ceea-ce au făcut în trecut fără a reflecta 
la arginţi, şi vor face cu dragoste şi în 

! viitor, ca conducătorii primi şi actuali 
i părtători a stindardului culturei şi lite- 
' raturei poporului român. (Va urma).

Petrecerea din Ciachi-Gârbău.
— August 1899.

Poporul român gr.-cat. din Ciachi- 
I Gârbău la indemnul preotului local şi a 

zelosului şi neobositului loan Şandor 
încă în anul 1897 s’a apucat de edifi- 

j carea unei biserici din material solid. 
Mijloacele fiind foarte moderate, prin co
lecte şi aranjare de petreceri biserica e 

i aproape de pus sub coperiş. în decurs 
: de 3 ani în fiecare vară s’a aranjat câte 

o petrecere în acest scop de cătră inte- 
j ligenţa română din Ciachi-Gârbău şi 
I jur. Astfel şi în anul acesta s’a aranjat 

în 30 Iulie st. n. Cu satisfacţie şi bucurie 
raportez, că inteligenţa din aceste părţi 
ştie aprecia zelul, şi remunera ostene- 
lele altora. Ziua mult dorită şi aşteptată 
sosi. Fiind timpul cam noros peste 
zi, se părea că interesul inteligenţei 
noastre de astă-dată a dispărut, de 
oare-ce la ora defiptă numai foarte pu
ţini oaspeţi se vedeau a circula pe 
stradă. Când eată că de cătră seară pa
vilonul cel cu mult gust şi frumos de
corat şi aranjat nu era în stare să cu
prindă frumoasa cunună inteligentă 
venită din depărtări destul de mari. 
Şi de astă-dată petrecerea s’a aran
jat sub patronatul magnificei familii
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Victor Illyeş, mare proprietar în Rece- 
Oristur, care desvoaltă un zel foarte 
mare faţă de această causă. D-na Sil
via Illyeş la sosire a fost întimpinată 
de preşedintele petrecerei, care ’i-a ofe
rit un buchet de flori.

Petrecerea se începu cu »Arde
leana«. Jocurile de coloană »Cadrilul« 
a fost dansat de 80, ear’ »Romana« de | 
50 părechi. Entusiasmul era la culme; j 
se părea că după un timp de letargie ■ 
nu-’şi pot îndeajuns petrece, căci abia j 
cătră 5 ore dimineaţa părăsiră petrece
rea cu părere de réu, ducénd însă fie
care suveniri plăcute.

Costumul naţional a fost represen- 
tat prin d-şoarele : Aurelia Roşea din 
Sân-Petru, Valeria Mănăsturean din C.- 
Cristur, Veronica Pintea din Trestia. Se 
mai fi avut doi ochi să le admiri cât de 
drăgălaşe erau, dar’ prin aceasta nu 
voesc a zice că celelalte d-şoare nu 
’mi-au atras atenţiunea şi că doar’ nu 
le priviam cu drag şi plăcere, ci din 
contră tresăltam de bucurie, simţul na
ţional se potenţa văzed ce flori gin
gaşe şi delicate cresc prin grădinile noa
stre şi acuma au convenit la această 
petrecere spre a împleti frumoasa cu
nună.

Dintre drăgălaşele şi amabilele 
d-şoare am putut însemna pe următoa
rele: Elisabeta Bohăţel din Galpaia, 
Victoria Murăşan din Zsibb, Amalia Bud 
din Haşmaş, Iuliana Mezei din Dej, 
Leontina Cherebeţ din Caţcău, Eugenia 
şi Iuliana Cherebeţ din S.-Odorheiu, Au
relia Pop din Zalha, Aurelia Roşea din 
S.-Petru, Valeria Mănăsturean din C.- 
Cristur, Veronica Pintea din Trestia, 
Helena Nagy din Dej, Otília Caba din 
Chendru, David din Bezded, Murăşan 
din Baica, Silvia Marincaş din Nireş, 
Silvia Drăgan, Cornelia Şandor, Emma 
Halász, Erzsi Szervaczius, Anica Cö- 
miveş din Cs.-Gorbő, Coste din Tihău, 
Mărioara şi Ana Boroş din Bezded, 
Erzsi Turmán din Cristolţul-mare, Ana 
Groza din Fizes, Pop din R.-Cristur şi 
altele foarte multe, pe cari însă le rog 
să mă scuse căci deşi regret, dar’ a fost 
imposibil să le însemn pe toate.

Ear’ dintre doamne: amabila Sil
via Illyeş din R.-Cristur, Maria Bohă
ţel din Galpaia, Aurelia Hăţiegan din 
Dérgea, Dr. Pataky, Sestraş din Cer- 
nuc, Marga din Zalha, Deac din R.-Cri
stur, Pop din Ileanda-mare, Vajda din 
Gherla, Boroş din Bezded, Turmán din 
Cristolţul-mare, Elisabeta Mezei din Dej, 
Cherebeţ din Caţcău, Bran din Seplac, 
Pop din Buduş, Ludovica Mezei din Sur- 
duc, Nyisztrenszky din Bezded, Pop din 
Zalha, Balint din Şimişna, Roşea din 
S.-Petru, Baranyai din R.-Cristur, Vero
nica Murăşan dm Zsibő, Ilóna Marko- 
vics, Roza Butka, Irma Vállya, Nina 
Szervaczius, Dobray din Cs.-Gorbó, Ve
ronica Pop din M.-S.-Georgiu, Dr. Bi
hari din Cs.-Gorbó, Varga din Popte- 
lec etc.

Pe cât de frumos a fost succesul 
moral, nu mai puţin mulţumitor a fost 
cel material. Cu totul au incurs 240 fl. 
20 cr., din cari subtrăgendu-se spesele 
aranjărei de 86 fl. 99 cr., a rămas un 
venit curat de 153 fl. 21 cr., cari s’au 
predat destin aţiunei.

Oferte şi suprasolviri au incurs dela 
următorii domni şi doamne: Victor Il
lyés, din R.-Cristur |8  fl.} David Pa
rascan, preot din Bred 1 fl.; Turcsa Ti- 
vidar, din Cs.-Gorbó 2 fl.; Dr. Corneli 
Dénes, medic în Surduc 2 fl.; Krisztián 
Sándor din Cs.-Gorbó 2 fl.; Béldi Já
nos, notar cercual 1 fl.; Dr. Pataky Al
bert, medic ín Cermic 2 fl.; loan Pop, 
proprietar în Domnin 5 fl.; Demetriu 
Suciu, dir. eşec. în Zsibő 5 fl.; Vasile 
Pop, protopop în Cristolţăl 2 fl.; Gavriil 
Cherebeţ, protopop în S.-Odorheiu 50 cr.; 
Aug. Dregan, din Creaca 50 cr.; Ales. 
Pop, prot. în Buduş 1 fl.; Aurel Mezei, 
notar cercual în Surduc 1 fl.; Gerasim 
Dobocan, s. notar în Creaca 50 cr.; 
Száva Antal, s. not. în Cs.-Gorbó 50 cr.; 
Wolf Lajos, comisar în Cs.-Gorbő 50 cr.; 
loan Pop, notar cercual în Zalha 3 fl.; 
Alesiu Balint, notar cercual în Şimişna 
1 fl.; Paul Roşea, prot. în S.-Petru 1 fl.; 
loan Andreiu-Domşa, preot în Rachiş 
1 fl.; loan Nossa, preot în Trestia 50 cr.; 
Gavriil Popoviciu, preot în Briglez 1 fl.; 
Gavriil Rus, resp. în Cs.-Gorbó 1 fi.; 
Fülep Léber din Cs.-Gorbó 1 fl.; Dr. 
Simion Tămaş, advocat în Hida 4 fl.; 
Nicolae Murăşan, preot în Baica 20 cr.; 
Rácz Péter, comerciant în Cs.-Gorbő 
50 cr.; Szász Dénes, serg. în Cs.-Gorbó 
50 er.; Maria Bohăţel, propr. în Galpaia 
1 fl.; Vasile Murăşan, cassar în Zsibő 
1 fl.; Butka László, cancel. în Cs.-Gorbó 
1 fl.; Vas. Pop, prot. în M.-S.-Georgiu 
1 fl.; Simion Petrice, preot în Şimişna
1 fl; Paul Denţescu din Tîrgul - Jiului
2 fl.; Dr. Bihari, med. cerc. în Cs.-Gorbó 
1 fl.; Victor Varga, preot în Poptelec 
1 fl.; Stefan Pop, preot în Fildul-de-jos 
50 cr.; Aurel Vescan din Cs.-Gorbó 
50 cr.

Tuturor marinimoşilor contribuitori 
şi membrilor din comitetul aranjator le 
esprimăm mulţumitele cele mai sincere 
pentru spriginul dat şi cu deosebire să 
esprimă mulţumită şi recunoştinţă gene
roasei familii Victor Illyeş, care nu nu
mai moralminte, ci şi materialminte spri- 
gineşte scopul urmărit.

La revedere în viitor!
Un membru din comitet.

B i b l i o g r a f i e .
A apărut:

Partea a Vl-a din M emoriul lui 
Io sif S terca  Şuluţiu  de Cărpeniş, 
membru fundator şi membru în comitet 
al »Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român«. Si- 
biiu, tip. W. Krafft. Este un volum de 
297 pagini, cu conţinut variat şi intere
sant şi costă 1 fl. 25 cr. -f- 10 cr. porto. 
Două sute fl. din preţul cărţei, se vor 
da pentru »casa naţională«, restul pen
tru alte scopuri filantropice. La sfîrsi- 
tul cărţei se adauge o composiţie mu
sicalé : Doina Metropolitului Alexandru 
Sterca Şuluţiu, aranjată pe note pentru 
voce şi piano. Partea cea mai mare a 
articolilor ce conţine a mai fost publi
cată, prin foi şi reviste, dar’ valoarea 
lor e permanentă. între altele conţine 
întreagă biografia nefericitului Dragoş. 

*

A apărut în tipografia noastră 
cartea „ P r in c ip iile  p o lit ic e i“ (după 
Dr. Fr. de Holtsendorff) de Teodor V. 
Păcâţian. Formatul 8° mare, cuprin
sul 290 pagine, tiparul curat şi coteţ. 
Preţul 2 fl.

In cartea aceasta, de n etăgădu ită  
valoare literară, sünt tratate cu m ultă  
com petenţă urm ătoarele tem e din dom e
niul politicei:

Politica e — ştiinţă. — Politica e
— artă. — Conexiunea ştiinţei şi a ar
tei de stat în procesul politic. — Ra
portul dreptului positiv cu politica. — 
Conflictele între manuarea dreptului şi 
a politicei practice. — Raportul între 
morală şi politică. — Scopurile ideale 
de stat. — Scopurile reale de stat. — 
Scopul de putere naţională al statelor.
— Scopul de drept individual în stat
— Scopul social-cultural al statului. — 
Armonia scopurilor de stat.

O recomandăm cu căldură publi
cului român, iubitor de literatura ştien- 
tifică, în special însă celor-ce, conform 
posiţiei lor sociale, sünt chemaţi să fie 
conducători politici ai poporului nostru. 
De vînzare în librăria institutului nostru.

(sursnl pieţei din Sibiiu.
Din 6 Octomvrie n. 1899.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.35 vând. 9.40
Lire turceşti . . . . n -- n —.--
Imperiali (15 R° aur) . r 18.92 n 19.02
Ruble ruseşti 100 ă . . it 126.75 fi 127.75
Galbeni........................ n 5.64 n 5.69
Napoleon-d’ori . . . n 9.52 n 9 59
100 Maree germane n 58.67 n 59.—
Livre sterling . . . . n 11.96 n 12.06

Bursa de Budapesta.
Din 4 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur ung. 40/0 ■ . • 116.50
n » » n °̂/o • ■ 1 94 90
„ ung. val. cor. 6°/0 . . . 

împrumutul căilor ferate ung. .
119.25
119.25

Bonuri rurale ung...................... 93.75
„ „ croate-slavone 99.40

Obligaţiunile desp. regaliilor 162.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin 14).—
Renta de hârtie austriacă . . 99.75

„ de argint austriacă . . 99.60
„ de aur austriacă . . . 117.75

Losuri austriaee (lin 1860 . . 137 —
Acţiunile băncei austro-ungare . 898. -

„ „ d e  credit ung. 369.50
„ « d o  credit austr. 364 25

Scrisuri fondare ale institutului de credit Şieconomii „Albina“ . . . . 102.—
A rgin tu l.................................. 5.70
Galbeni împărăteşti . . . . 5.66
Napoleon-d’o r i ........................ 9.57
Mărci 100 imp. germane . . 59.—
London 10 Livre sterling! . . 120.78

Bursa de Viena.
Din 4 Octomvrie n. 1899.

Renta de aur 4°/0 ...........................................
Renta ung. v. c. 4°/0 ...........................................
împrumutul căilor ferate ung...........................
Bonuri rurale ung..............................................

„ „ croate-slavone........................
Renta de hârtie austriacă.............................

„ „ argint austriacă.............................
„ „ aur austriacă..................................

Losuri austriaee din 1 8 6 0 .............................
Acţiunile băncei austro-ungare...................

„ „ de credit ung........................
„ „ de credit auetr......................

115.95 
94 25

119.50 
119.—
92.75
99.50
99.40

117.30
135.-
901.—
368.50
362.50

Bursa de Bucureşti.
Din 21 Septemvrie v.

6% Renta perpetuă 4°/0 Fono. rur. . 82 V,
5 „ am. 1881 99 V, 5 „ „ urb. Buc 90

„ 1892 99 5 „ . „ Iaşi 84 V,
5 „ „ 1893 99 Banca Naţion 2655

„ 1894 86*/, „ Agricolă . 328
4» a „ 1889 87 „ României .
5„ „ 90.94 87 „ de scont . 291

„ 1896 89 Dac. Rom. . . . 425
„ 1898 89 Naţionala . . . 440

Convertite rurale. — Patria . . . .
5°/„ Obl. c. B. 1883 — Canstrucţii. . . 70
i ll, » „ „ 1890 — Basalt artificial .
5°/n „ .  a 1895 — Tramv. nou . .
5 „ Fouc. rur. . 96‘/a Baia centrală. . 117

Pentru redacţie si editură responsabil: Andreiti Baiteş. 
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Pentru fiecare cuvânt se plăteşte 1 cr.
Pentru cuvintele tipărite gras 2 cr. 

Im de inserţiune se poate trimite şi îs mărci pestele. 
Pentru anunţurile cu adresă sau post- 

restante se plăteşte timbru 30 cr. MICA PUBLICITATE Răspunsuri şi desluşiri la aceste mici 
anunţuri dă gratuit administraţia 
ziarului — cu graiul viu sau’ în 
scris, dacă se alătură un timbru ori o 

c a r t ă  de co r e s p o n d e n ţ ă .

Pentru ştiri mérunte, întrebări, corespondenţă, informaţiuni, anunţuri, reclame etc.

U n  în v ă ţă ce l
9

se primeşte imediat 
în prăvălia de ma

nufacturi a lui 
TV. S .  I V a d a s i ly ,

Sibiiu, Piaţa-mică nr. 31.
*

Ilustraţii româneşti
pe cărţi postate, şi anume: 
O Selişteancă, O Bănă
ţeană, Un cioban tran
silvănean, Un grup de 
căluşeri şi un grup de

fete seliştene (souvenir dela 
adunarea fondului de teatru 
în Săiişte), — se află de vân
zare â 5 cr la administraţia
»Tribunei«. (76)b*

P â şu n a t  pentru  
’ 2 0 0  oi

dela 1 Hoemvrie până 
la 1 Main sub con
diţii favorabile se află 

în M ediaş la 
l> io n is ie  R om an.

Posta „Micei publ.“
-— »Orfana« are scrisori 

la administraţie.
— Steliţia. O »ilustrată« 

din România am îndreptat-o 
pe drumul poştei cătră Cso- 
maköz.

— Bicicleta »Thomas« are 
cumpărători — dar’ toţi vreau 
se vadă marfa — spune cum, 
căci acolo nu se duc?

— Funcţionar de stat. 
’Ti-am trimis tot ce ai avutI
la noi.

Dicţionare
maghiar-române de George 
Bariţiu, se caută pentru cum
părare.

Oferenţii să se adreseze 
la administraţia ziarului »Tri
buna«. (81)a*
Primăriile comunale

au bună ocasie să-'şi cum
pere ieftin coverte cu firme 
oficioase pentru pretor, oficiu 
de dare, judeţ etc. Informaţii 
dă administraţia. (4l)e
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Nr. M. 1499211899. [305] 1—1

Publieaţiune
în causa adunărei de controlă pro 1899 a 

honvezilor.
Conform avisului nr. 4185/1899 al co- 

mandei honvezeşti de întregire (honvéd-ki
egészítő parancsnokság) adunarea de controlă 
din Sibiiu a honvezilor se va ţine în 26 
Octomvrie 1899.

Procedura oficioasă, la care fiecare 
obligat a se presenţa la controlă trebue sâ-’şi 
ducă cu sine oărticica de honvezi, se începe 
la 9 ore dimineaţa lă comanda honvezească 
de întregire nr. 23 în casarma honvezească 
(piaţa lemnelor).

Sünt obligaţi a se presenţa la controlă 
— cu escepţia acelora cari în anul acesta au 
făcut serviciu activ, ori au fost înrolaţi la in
strucţie sau eserciţii de arme — toţi hon
vezii, fără privire la faptul ori de au ubica- 
ţiunea stabilă în Sibiiu, sau petrec acolo 
numai interimal.

S ib iiu , 26 Septemvrie 1899.
Magistratul orăşenesc.

*
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persoane private,
cari au cunoştinţe în cercuri largi, 
se caută ca acuisitori de comande 
pentru ai ticlii noi, brevetaţi, de |  
lipsă pretutindenea, dela o fabrică $ 
nouă, care dă provisiune mare, $ 
eventual garantează salar fix. Ofer- $ 
tele sé se adreseze la I

K lim esch & Co.,
Praga, 1134- I I .

„Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu.
t

JKÍ- -GMt:

Novitute !

Cadou

oeasioiiu! !

L im b a  
F l o r i l o r .

— De amor f l  amiciţie. —
Sim bolica naturală a celor mai favorite ‘ 
flori, com pusă după explicările orientalilor 

ele

U n  a m o r e s a t .

A cest volum , In form at d răg ălaş  (320) im prim at pe 
hârtie  velină, In două colori, neg ru  şi a lbastru , 

e l e K s n t  i i o m p a e t a t  In lux, este

cadou potrivit
pentru tinerime, mai ales pentru fetiţe.

,v«r

tn  legătură ile pănxă coloraţii, tabla titlu lu i im prim ată  t 
P re ţu l u n u l exem p lar 50 <-r. =  1.50 lei.

u  aur

Cuartirul
in  etaju l I .

al casei unghiulare strada Măcelari
lor nr. 3 şi Piaţa-mare nr. 7, con- 
stătător din 6 odăi la stradă, antişam- j 
bră, culină, cămară etc., provézut cu j 
conduct de apă şi luminare electrică, i 
din causa schimbărei de domicil se dă | 
în chirie.

Tot acolo se pot lua informaţiuni ; 
mai detailate. [290] 3-3 j

/poc
/ »  „Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiiu.

Se află de vânzare:

8 H o m o  S u m .
ROMAN

DK
GEORGE EBERS.

Preţul 1 fl. sau ~ le l 50 bani.

Comande se pot face la
„Tipografia“,

soc pe acţiuni în Sibiiu.

Legea veterinară.
Atât p r im ă r i i le  c o m im a le ,  cât şi fieeare e c o n o m  an trebuinţă 

aé cunoască l e g e »  numite v e t e r i n a r ă .  D l T o r  m a y  B é la ,  secretar 
de stat în ministerul de agricultură, a scos la lumină o e x p l ic a r e  
p o p o r a lă  a legii amintite. In această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Rexmioîiea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte 1» limb» română poporală. Cartea se m u a eşte :

Învăţătorul Mtmteanu
împ&rtăşese® sconom ilor cale m ai da lipsă cunoscmţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
BOALELE CONTAGIOASE

s tâ n d  cu  d în ş ii  la  s fa t  în  lu n g ile  ser i a le  ternii.

De
Tofmflty Bâta.

(184 pa«, mari.)

Cartea costă 3 ß  e r . (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum - 
pér* d ela

„ T i p o g r a f i a “ , societate pe acţiuni, S i b i i u .
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